

Тумко Андрей Андреевич

студент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Краснодарский край

СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ В СОВРЕМЕННЫХ РЕАЛИЯХ

Аннотация: автор статьи освещает изучение современных подходов к определению понятий «семья» и «семейные ценности». Анализируется классификация понятий с исторической, институциональной и социально-экономической точек зрения. На основе исторического рассмотрения семейных ценностей представлены этапы развития человеческой цивилизации и определена их динамическая система мировоззрения внутри семьи, выделены функции семьи как института государства.

Ключевые слова: поколение, общество, семья, личность, ценность.

Семейные ценности, это, пожалуй, одно из немногих понятий, смысл которого не менялся уже на протяжении многих веков, но при этом до сих пор учеными не получено четкого и объективного определения данного понятия и непосредственно самих ценностей. Сменяются поколения, улучшаются технологии, совершенствуется производство, но семейные ценности продолжают оставаться фундаментальным началом любого развивающегося и развитого общества. В этой связи согласимся также с утверждением, что «современный мир и новые экономические и политические тенденции нашего быстро развивающегося общества расширяют масштабы межкультурного взаимодействия» [1]. Стоит упомянуть о том, что существует четкое разделение понятий «семейные ценности» и «ценность семьи». В современном мире, в целом, ценность семьи остается приоритетным направлением, в том числе и государственного развития. Это некая статическая система, неизменная в течение веков, в то время как семейные ценности – это динамическая система.

Что же представляют собой семейные ценности? Ответ неоднозначен, перед началом необходимо понять, что есть семья и ценность с научной точки зрения. В толковом словаре С.И. Ожегова семьей называется группа лиц, живущих вместе и являющихся близкими родственниками, имеющих общие интересы. В тоже время, ценность – это некоторая важная вещь или убеждение, в данном случае скорее духовная ценность. На основе этого можно сделать вывод о том, что семейные ценности – это группа некоторых убеждений и идеалов, основанных на близкородственных связях между группой лиц [5].

С исторической точки зрения необходимо рассматривать семью и ее функции во временном потоке, как было сказано ранее, семейные ценности – это динамическая категория, то есть изменяемая с течением времени. Важным замечанием также будет то, что семья на протяжении всей истории человечества как социальное образование и наименьшая ячейка общества всегда имеет тесную связь с государством и процессами, которые происходят внутри него, а также является одним из элементов системы его институтов.

Рассмотрим семейные ценности на различных этапах развития человеческой цивилизации.

1. Период натурального хозяйства (традиционного) общества. Первоочередным фактором, определяющим роль любого процесса, является экономическое значение. В традиционном обществе семья имеет конкретное функциональное значение: в условиях низкой производительности и сложностей реализации социальной функции люди объединяются в единое хозяйство для упрощения обработки земли и быта. На данном этапе развития в системе семейных ценностей будут преобладать уважение к старшим, соблюдение традиций, чувство обязанности по отношению к семье, соблюдение семейных обрядов и праздников, жесткий патриархат или матриархат, любовь и доверие к членам семьи.

2. Период индустриального общества. С развитием общества, упрощением и повышением всеобщей безопасности семейные ценности претерпевают изменения в сторону индивидуализма и самостоятельности, активно развивается гендерное равенство, формируются новые убеждения о демократической семье. На

первое место становятся самоопределение, профессиональный рост и постепенное отделение детей от родителей.

3. Период постиндустриального (информационного) общества. Данный этап характеризуется достаточно высоким уровнем развития института семьи, для него характерен рост духовно-психологической роли семьи. В том числе тенденции на самоопределение приводят к необходимости личного пространства и соблюдения личных границ для каждого члена семьи, а также принятие решений на коллегиальной основе. Следует также добавить, что «формирование и развитие личности в условиях современности в основном взаимосвязано с социальными и психологическими факторами» [2]. Таким образом можно сделать вывод о том, что ценность семьи остается неизменной, в то время как семейные ценности развиваются в направлении от централизованных и радикальных к децентрализованным и либеральным, в том числе можно говорить о том, что данная тенденция продолжается и сегодня.

Если говорить о семье как об институте государства, то можно также отметить, что семья часто выполняет следующие функции.

1. Защитная. Данная функция отражается непосредственно в естественном порядке вещей и является по своей сути биологической: основной функцией скопления людей является обоюдная защита каждого члена такого объединения.

2. Мироззренческая. Семья как авторитетная структура, в том числе обладающая разнообразными ресурсами и механизмами воздействия, способна влиять на убеждения и идеалы человека: прививать привычки, навязывать определенные мысли, формировать определенные убеждения, именно эта функция и формирует категорию «семейных ценностей».

3. Социализирующая. Семья как первичный институт социализации играет крайне важную роль, которая выражается в том, что человек без социального опыта (т. е. новорожденный или малолетний ребенок) получает основные навыки социального взаимодействия именно посредством первичного воздействия с членами своей семьи, а также «стоит отметить, что социализация есть

процесс непрерывный и проявляющийся в различной степени в течение всей жизни индивида» [4].

4. Эмоциональная. Помимо физической защиты членов своей группы, неочевидной функцией семьи можно также отметить эмоциональную защиту, которая выражается в эмоциональной поддержке и оказании психологической помощи, ведь «эмоции – основа языкового поведения человека» [3]. Однако данная функция является достаточно субъективной в силу нетривиальности современных семей. На основании данных функций можно сделать вывод о том, что семейные ценности не возникают из ниоткуда, по своей сущности они все прямо или косвенно связаны с функциями семьи как ячейки общества.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что семейные ценности являются динамической системой принципов и идеалов, формирующих мировоззрение внутри одной ячейки общества – семьи. Семейные ценности являются динамической системой, которой свойственны перемены с течением времени и изменением социально-экономических условий, в то время как ценность семьи на протяжении всех этапов развития общества оставалась примерно на одном уровне. В целом, семейные ценности формируются из основных функций семьи и представляют собой их функциональное выражение.

Список литературы

1. Айвазян Н.Б. Межкультурная компетенция и необходимость формирования навыков делового общения в процессе обучения иностранному языку / Н.Б. Айвазян // Язык. Культура. Общество: сборник статей по материалам межвузовской научно-методической конференции, посвященной 85-летию образования кафедры иностранных языков Кубанского государственного аграрного университета. Министерство сельского хозяйства РФ; Кубанский государственный аграрный университет. – Краснодар: Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина, 2016. – С. 47–55. – EDN WIYNXJ

2. Донскова Л.А. Развитие эмпатии средствами иностранного языка как фактор успешной коммуникации / Л.А. Донскова // Когнитивные исследования языка. – 2023. – №3–1 (54). – С. 404–408. – EDN GIAKTQ

3. Донскова Л.А. Смысловое поле эмотивности в различных лингвокультурах / Л.А. Донскова // Современные тенденции развития системы подготовки обучающихся: региональная практика: материалы международной научной конференции. – Красноярск: Красноярский государственный аграрный университет, 2024. – С. 40–43. – EDN FRUOJY

4. Селейдарян Э.М. Проблема социализации личности студента в вузе / Э.М. Селейдарян, А.Ю. Шуть // Инновационные научные исследования 2023: педагогика и психология: сборник материалов XXIV международной очно-заочной научно-практической конференции. – М.: Империя, 2023. – С. 114–115. – EDN RFVYJK

5. Толковый словарь С.И. Ожегова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://slovarozhegova.ru/word.php?wordid=28436> (дата обращения: 20.04.2024).